



## 心怀“国之大者” 履行光荣职责

——人大代表审议全国人大常委会工作报告

(详见第二版)

## 上升为国家战略5周年,更高质量的一体化发展怎么实现——长三角,当好中国式现代化“火车头”

(详见第四版)

浙江日报报业集团  
今日12版 第26949期

2023年3月9日 星期四  
癸卯年二月十八 邮发代号:31-1  
国内统一连续出版物号:CN 33-0001



# 习近平在出席解放军和武警部队代表团全体会议时强调 努力开创一体化国家战略体系和能力建设新局面

本报北京3月8日电(记者 张亮 翁浩浩)8日上午,浙江代表团分组审议全国人大常委会工作报告。

十三届全国人大常委会副委员长、民建中央主席郝明金,易炼红、王浩、傅明先、陈金彪、吴晶等参加审议。

郝明金说,栗战书委员长作的全国人大常委会工作报告,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面总结了过去五年全国人大常委会依法履职尽责、积极担当作为的工作成绩,提出今后一年工作的建议,是一个高举旗帜、践行法治精神、顺应人民期盼、彰显制度优势的好报告,我完全赞成。十三届全国人大常委会的五年任期,正逢党和国家事业蓬勃发展的伟大历史变革时期,是人民代表大会制度历史上具有特殊重要意义的五年。习近平总书记提出全过程人民民主的重大理念,对马克思主义民主政治理论作出原创性贡献,展现了强烈的理论自信和制度自信。党中央首次召开中央人大工作会议,习近平总书记发表重要讲话,为做好新时代人大工作指明了前进方向、提供了根本遵循。新时代新征程对人大工作提出了新的更高要求,做好今年的人大工作,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,不断发展全过程人民民主,高质量做好立法、监督、代表和对外交往等各项工作,增强依法履职的责任感使命感,聚焦大局、紧跟时代,全面提升人大工作质量和水平,为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步作出应有贡献。

代表们一致赞同全国人大常委会工作报告,认为报告全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十大精神,通篇贯穿习近平法治思想和习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,生动展示人民代表大会制度的显著优势,是一个彰显政治地位、饱含为民情怀、弘扬法治精神的好报告,是一个高举旗帜、发扬民主、求真务实的好报告。

代表们表示,过去5年,全国人大常委会始终强化政治建设、思想引领,紧跟党中央重大决策部署,尽显坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”的高站位;始终聚焦“国之大者”、责之重者,紧扣推进国家治理体系和治理能力现代化的需求,尽显法治护航改革发展稳定大局的高效能;始终注重依靠代表、服务代表,紧贴人民群众对美好生活的期盼,尽显发展和践行全过程人民民主的高水平;始终突出强基固本、凝心铸魂,高质量做好立法、监督、代表等工作,尽显一体推进“四个机关”建设的高标准,为推动党和国家事业发展作出了重要贡献。

代表们表示,坚持和完善人民代表大会制度、加强和改进新时代人大工作,需要强化系统性谋划、整体性布局、一盘棋推进。要牢固树立法治观念,尊崇宪法权威,进一步加强和改进人大工作,坚定不移把党对人大工作全面领导贯穿始终,彰显践行忠诚新境界;坚持科学立法、民主立法、依法立法,开辟良法善治新局面;坚持正确监督、有效监督、依法监督,展现服务大局新担当;把人民当家作主贯穿人大工作全过程,充分发挥代表在践行全过程人民民主中的重要作用,激发民主实践新活力,以浙江的生动实践彰显人民代表大会制度的显著优越性和旺盛生命力。



3月8日下午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席十四届全国人大一次会议解放军和武警部队代表团全体会议并发表重要讲话。  
新华社记者 李刚 摄

■ 要坚持党中央集中统一领导,加强各领域战略布局一体融合、战略资源一体整合、战略力量一体运用,系统提升我国应对战略风险、维护战略利益、实现战略目的的整体实力。

■ 今年是延安双拥运动80周年。要弘扬拥政爱民、拥军优属光荣传统,巩固发展新时代军政军民团结,在全社会营造关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的浓厚氛围,为巩固提高一体化国家战略体系和能力、为推进强国强军汇聚强大力量。

作出的战略部署。贯彻落实好这一部署,对全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴,对实现建军一百年奋斗目标、加快把我军建成世界一流军队,都具有十分重要的意义。要统一思想认识,强化使命担当,狠抓工作落实,努力开创一体化国家战略体系和能力建设新局面。

会上,来自军委科学技术委员会的

刘泽金代表、来自军委装备发展部的饶文敏代表、来自国防动员系统的王宏宇代表、来自联勤保障部队的唐林辉代表、来自陆军的宛金杨代表、来自海军的王亚茹代表依次发言,就国家实验室建设、国防科技工业能力建设、重大基础设施统筹建设、国家储备建设、边海防工作、全民国防教育等方面问题提出意见和建议。

习近平认真听取每位代表的发言,不时同他们互动交流。在6位代表发言后,习近平发表重要讲话,重点围绕巩固提高一体化国家战略体系和能力提出要求。他强调,巩固提高一体化国家战略体系和能力,关键是要在一体化上下功夫,实现国家战略能力最大化。

(下转第二版)

# 浙江代表团审议国务院机构改革方案

易炼红王浩参加

本报北京3月8日电(记者 张亮 翁浩浩)8日下午,浙江代表团分组审议国务院机构改革方案。

易炼红、王浩、傅明先、陈金彪、吴晶等参加审议。

代表们一致赞同国务院机构改革方案,认为提交十四届全国人大一次会议的国务院机构改革方案,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十大精神,全面落实二十届二中全会关于深化党和国家机构改革

的重大决策部署,坚持正确政治方向,把握改革原则规律,体现未来战略考量、树牢为导导向立场,是一个方向明确、科学系统、积极稳妥、符合实际的好方案。

代表们表示,深化国务院机构改革,是以习近平同志为核心的党中央站在党和国家事业发展的战略和全局高度,作出的一项重大决策部署,是党和国家机构改革的重要内容。改革全面落实坚持和加强党的全面领导的根本原则,主动顺应推进国家治理体系和治

理能力现代化的时代要求,充分体现面向未来、求变制胜的战略考量,始终贯穿保障高质量发展的鲜明导向,自觉践行以人民为中心的发展思想,是坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”的必然要求,是新时代坚持和发展中国特色社会主义的必然要求,是社会主义制度自我完善和发展的必然要求,是以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的必然要求。

代表们表示,要坚持以习近平新时

代中国特色社会主义思想为指导,认真学习贯彻党的二十届二中全会和全国两会精神,进一步坚定改革信心和决心,按照中央统一部署,主动对标对表,做深做细工作,加强宣传解读,营造良好氛围,确保新一轮机构改革在浙江落地生根、开花结果。

8日下午,浙江代表团还分组审议了关于修改立法法的决定草案、第十四届全国人大一次会议选举和决定任命的办法草案。

# 推动人民政协事业开创新局面

住浙全国政协委员审议政协章程修正案草案 黄莉新参加

本报北京3月8日电(记者 万笑影 王璐怡 纪叙亚 张源)3月8日,住浙全国政协委员分别在各自所在界别小组审议政协章程修正案草案。全国政协委员、省政协主席黄莉新参加审议并发言。

黄莉新说,对政协章程进行修改,是更好坚持和完善中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、加强人民政协制度建设和自身建设的一件大事。政协章程修正案草案全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,充分体现中共中央对新时代人民政协工作的新部署新要求,充分体现五年来人民政协实践创新、理论创新、制度创新的重要成果,必将有力推动人民政协事业开创新局面。

黄莉新说,新修订的政协章程,旗帜鲜明坚持中国共产党的全面领导,坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”,为人民政协事业发展进步提供了根本保证;牢牢把握以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的中心任务,要求把加强思想政治引领、广泛凝聚共识贯穿履职工作之中,强化了团结奋斗的思想法进行了汇报。

这次会议,释放出支持非公有制经济发展的重要信号,极大增强了民营经济的发展信心,激励浙江的民营企业只争朝夕、无所畏惧,以强大的韧劲一次又一次爬坡过坎。

企业将当时民营制造企业、小微企业普遍面临的成本高、融资难、税负重的困境,以及寻求转型升级、摆脱困境的想法作了汇报。

代表们表示,要深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想,认真抓好政协章程的学习宣传贯彻,把政协章程列为政协委员和机关干部教育培训的重要内容;根据政协章程进一步修订完善政协各项规章制度,提高政协工作制度化规范化程序化水平;坚持把政协章程落实到各项工作中,更好发挥专门协商机构优势作用,更好凝聚同心共圆中国梦的强大合力,推动人民政协工作高质量发展。

委员们表示,要深入学习贯彻政协章程修改的重大意义、主要内容和精神实质,准确把握新时代人民政协的性质定位、职责使命、工作原则,履职尽责,担当作为,为谱写中国式现代化浙江篇章贡献智慧力量。

# 两会上的浙江民营企业家,让我们看到了什么

本报记者 朱承

浙报观察

今年全国两会上,民营企业和民营企业企业家备受瞩目。

3月6日下午,习近平总书记看望参加政协会议的民建、工商联界委员并参加联组会,强调要正确引导民营经济健康发展高质量发展。

3月7日上午,浙江代表团传达学习总书记重要讲话精神,提出擦亮民营企业“金字招牌”,激活民营经济“强大引擎”。

今年,在出席十四届全国人大一次会议的浙江代表团、出席全国政协十四届一次会议的住浙全国政协委员中,有16位民营企业企业家。

推动创新发展和高质量发展的重要力量、推进共同富裕和现代化先行的重要引擎,两会上的浙江民营企业企业家,向来有看头。

## 敢想敢干

1993年3月14日,全国政协八届一次会议上,23名民营企业企业家第一次以全国政协委员的身份走进人民大会堂。

尽管在当时的2093名委员中,他们只占1%,但这次亮相后,越来越多的民营企业企业家登上了全国两会这个举世瞩目的舞台,并提出了许多有价值的提案议案。浙江的民营企业企业家更是用敢想敢干的执行力,留下不少美谈。

1996年3月5日,第八届全国人大代表、横店集团董事长徐文荣赴京出席会议,与第八届全国政协委员、著名导演谢晋“第二次握手”。

他们的“第一次握手”,是在3个月前的东阳横店,彼时谢晋忙于创作一部香港回归献礼片《鸦片战争》。他几乎跑遍了大半个中国,苦于找不到合适的外景拍摄场地。徐文荣出于一名爱国企

业家的朴素感情,主动请缨要帮谢晋完成这部历史巨片的拍摄。

他们相遇时,拍摄场景工程已顺利开工;同年7月,一个按永久性建筑标准建造的广州街已经可供剧组进驻拍摄。1997年,历史巨片《鸦片战争》在全球公映,横店“东方好莱坞”也声名鹊起。

作为中国发展的风向标,全国两会是政策信号集中释放的平台,嗅觉灵敏的浙江民营企业企业家善于从中发掘机遇。

2003年全国两会期间,一则“鄞阳县小龙虾泛滥成灾,危害水稻生产”的新闻吸引了第十届全国人大代表、杭州万向集团董事长鲁冠球的注意。他意识到其中蕴藏着巨大商机,当即电话联系渔业公司论证小龙虾加工市场前景。

第二年,万向的小龙虾加工项目建成投产,产品畅销欧美市场。小龙虾变害为宝,并迅速成为农民致富的

大产业。

不少浙江民营企业企业家对2016年全国两会格外难忘。是年3月4日,习近平总书记出现在全国政协十二届四次会议的民建、工商联界别的联组会议上,与他们开展面对面对话。

在场的浙江民营企业企业家回忆,总书记的讲话像一阵和煦的春风吹拂人心,对“两个毫不动摇”、“三个没有变”、“亲”“清”新型政商关系等众多大家高度关心的话题进行了详细阐述。

企业将当时民营制造企业、小微企业普遍面临的成本高、融资难、税负重的困境,以及寻求转型升级、摆脱困境的想法作了汇报。

这次会议,释放出支持非公有制经济发展的重要信号,极大增强了民营经济的发展信心,激励浙江的民营企业只争朝夕、无所畏惧,以强大的韧劲一次又一次爬坡过坎。

(下转第六版)

浙

郝明金

>> 6版

>> 7版



他们与横店影视城20年共成长——  
最早的“横漂”族,仍怀“张颂文”梦